



流光溢彩处，最是邻里情

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



流光溢彩处，最是邻里情。夜幕下，第35届青岛国际啤酒节青岛老城会场（大鲍岛）啤酒主题花园灯火璀璨，一场别开生面的“里院家宴”开席。街坊邻里举杯相庆，笑颜与老城相映，溢出浓浓的邻里情谊。这是2025年市北区邻居节的动人剪影。

市北区是全国邻居节的首倡地。21年前，一颗童心的金点子在海伦路街道海伦路社区生根发芽——小市民孙睿涵在一次“童眼看世界，关注身边事”的金点子采集活动中，提出举办“邻居节”的倡议，得到党委政府的支持和广大群众的响应，第一届邻居节在海伦路街道举办。

孙睿涵或许不曾想到，她提出的“邻居节”倡议，会如蒲公英的种子般乘风远扬，从市北区飘向青岛全市，继而在杭州、成都等城市绽放。而这21年，恰是中国城市化进程突飞猛进的21年，当钢筋水泥筑起现代生活的堡垒，邻居节却以最朴素的方式，重建着“远亲不如近邻”的情感联结。

值得一提的是，今年的邻居节呈现出令人欣喜的新气象，与青岛国际啤酒节的“双节联动”，堪称传统邻里文化的破圈之作，让传统邻里文化焕发新活力。“啤酒+邻里”的创意组合以及特色活动，既延续了邻居节“以邻为伴、与邻为善”的初心，又创新表达方式，让温情记忆与时尚体验碰撞出奇妙火花。

在“里院家宴”等特色活动中，老街坊邻里们走进老城区，回到老里院，举杯畅饮，共叙亲情友情。

在“跃动邻里·激情一夏”体育嘉年华中，我们看到的不仅是竞技的魅力，更是邻里间交流互动中透出的社区凝聚力。与此同时，即墨路街道等5个街道还将围绕“五邻”主题，在大鲍岛同步开展“睦邻星光夜”“乐购邻里”等活动，展现文体共融、全民共享的新风尚。

尤为可贵的是，市北区正将“与邻为善”的传统美德转化为“与邻为伴”的现代社区治理智慧。邻居节开幕式上，市北区睦邻共治生态圈点亮，标志着邻里关系从情感层面迈向制度层面，一个邻里共治、资源共享、情感互联的新生态启航。政府、社区、企业、社会组织和居民五方共建的治理格局，将邻里文化建设提升到社会治理的新高度。这种从文化软实力到治理硬实力的探索，也为基层社区治理提供了宝贵经验。

站在此刻回望，从“童眼看世界”的金点子，到点亮整座城市的文明之光，从简的邻里聚会，到多元共治的生态体系，邻居节早已超越节日本身的意义，其背后是一个城市对文明的不懈追求。

当城市的天际线不断刷新，人们来自五湖四海，那些楼道里的问候、电梯间的寒暄、微信群里的互助，却以最朴素的情感触动人心。这也是邻居节给我们的深刻启示——“钢筋水泥的森林里”同样可以生长出守望相助的枝叶，快节奏的现代生活依然渴望邻里温度。

图① 市北区邻居节活动现场，邻居们举杯同庆。 余瑞新 摄
图② 老街坊重回里院，赴一场“家宴”。 余瑞新 摄

■今年以来，市北区以科技创新引领新质生产力发展，紧密对接全市“10+1”创新型产业体系，丰富做实“2+6”产业生态，推动现代化产业体系建设取得新成效。
修相科 摄

王宏伟、蔡国庆在广兴里实力开麦

啤酒节青岛老城会场（大鲍岛）奏响里院乐章

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
实习生 车芳如

本报讯 目前，天津音乐学院院长王宏伟、歌唱家蔡国庆带领专业歌唱演员在第35届青岛国际啤酒节老城会场（大鲍岛）广兴里实力开唱，以“歌行四季 共吟里院乐章”为主题，与市民在百年里院共同唱响“醉美”今夏。

作为啤酒节老城会场（大鲍岛）“高雅艺术季”的重头戏，此次特级专场演艺首次在里院建筑群中打造沉浸式音乐会，王宏伟献唱《天路》《草原上升起不落的太阳》等经典作品，用磅礴声线诠释“啤酒节里的中国气派”；蔡国庆带来《不能没有你》《三百六十五个祝福》等国民金曲，其标志性的清亮嗓音在里院拱廊间混响共鸣。

演出现场气氛热烈非凡。王宏伟热情邀请市民上台，共同唱响《草原上升起不落的太阳》。演唱间隙，他也走到台下与观众“零距离”互动。熟悉的旋律引来台下齐声唱和，欢呼声、歌声在百年里院中回荡。现场，蔡国庆还与青岛重庆路小学学生徐紫嫣合唱《三百六十五个祝福》，为歌曲注入活力的新生力量。

值得一提的是，演出现场结合裸眼3D投影技术，在广兴里墙面投影青岛啤酒百年发展史和老青岛影像，配合灯光秀再现“里院往事”，实现“建筑作舞台，全民皆演员”的独特体验。市民游客在品鉴鲜啤的同时，体验一场融合建筑艺术、音乐文化、非遗展示的沉浸式文旅盛宴。

据了解，2025高雅艺术进历史城区艺术季将持续3个月，60余场高品质演出活动将陆续在历史城区推出，包括交响乐、民族音乐、京剧、现代歌舞、传统曲艺等多种类型。本次艺术季将突出“全民、全龄”特点，与啤酒节“国际范、体验感、文化味”深度融合，打造“艺术+节庆+文旅”新模式。

迎“八一”建军节 辽宁路街道开展双拥共建活动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
实习生 车芳如

本报讯 目前，辽宁路街道组织辖区居民、中小学生及老干部代表走进辖区某部队，通过主题宣讲、军营体验等环节，开展双拥共建活动，不仅为即将到来的“八一”建军节增添了浓厚的节日氛围，也为双拥共建工作注入了新的活力。

活动开始前，市、区、街道与辖区某部队相关领导就深化双拥共建、拓展合作领域、提升退役军人服务质量等话题深入沟通，回顾过往共建成果，探讨下一步开展国防教育进社区、老兵志愿服务进军营等特色活动，为后续军地联动打下坚实基础。

活动在《弘扬抗战精神，共铸中华辉煌》的主题演讲中开启。市北区最美退役军人、北辽贮圆航志愿队队长杨希岗紧扣抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题，结合亲身经历与深入研究，深刻阐述抗日战争时期的艰苦岁月、英雄事迹、战争精神、内涵价值。

“抗战精神是我们民族的宝贵财富，激励着我们一代又一代人为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。”杨希岗说，“今天，我们在这里庆祝‘八一’建军节，就是要铭记历史，传承和弘扬抗战精神，同时也向守护国家安宁的人民子弟兵致以最崇高的敬意。”“杨爷爷讲的故事太感人了，我要向那些英雄学习，长大后也要为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”一位参与活动的中学生激动地说。

活动现场还设置了互动环节，中小学学生及家长的踊跃参与叠军被、队列训练、模拟射击等日常科目，还参观了士兵宿舍与相关实验室，深化对军营生活的了解。

百年老字号荣耀回归：“瑞蚨祥”重焕新生

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

实习生 车芳如

本报讯 近日，老字号“瑞蚨祥”在即墨路6号重新开张。店铺门前的牌匾上，印有一面五星红旗，下方的一段文字刻下了它传奇的历史——新中国开国大典上升起的第一面五星红旗，使用的正是孟洛川创办的瑞蚨祥丝绸面料。

走进店铺，“天地良心尺”置于柜台内，店员每日上柜前需抚尺默诵祖训；这里延续“前店后厂”的传统，设有丝绸画与旗袍工坊。

瑞蚨祥与青岛的渊源始于1904年。当年，在北京打响招牌的孟洛川将发展目光投向青岛，派瑞蚨祥总号经理沙文峰带着万两白银踏上青岛土地，在胶州路35号购地2800平方米，建起青红双色砖砌成的里院式建筑群，北方四合院的沉稳与商业建筑的开放在此完美交融。次年深秋，青岛瑞蚨祥绸布店开张，店内经销的英国棉布与国产绸缎，不仅满足了高品质的需求，更以“至诚至上、货真价实、言不二价、童叟无欺”16字店训赢得了百姓的信赖。

这个百年老字号的发展历程，始终与民族命运紧密相连。历经1914年第一次世界大战的炮火后，孟氏家族于1916年重新开业，经营



■即墨路
6号“瑞蚨祥
创始人”店铺
开张。
余瑞新 摄

品种扩展至800余种，新增服装制造与皮货加工，营业场所从3间货场扩建至10间。1937年，抗战全面爆发，瑞蚨祥进货渠道受阻。直至1943年，店铺被迫缩短营业时间，艰难维系经营。1949年，瑞蚨祥用最后一批红绸布制作五星红旗，为新中国成立献上了一份特殊的贺礼。

店面不再有往日恢宏。2001年，因经营不善与债务危机，青岛瑞蚨祥停业。2007年，胶州路与聊城路的两处老店被依法拍卖，百年老字号在青岛的实体经营落幕。

就在青岛老店黯然退场的同一年，远在天津的孟氏后人孟庆钢以“瑞蚨祥世家”招牌入行，立志重振祖业。2025年，孟庆钢带着复兴家族品牌的使命回到青岛，特意选择在瑞蚨祥旧址后院开设新店。院内，原建筑的清水墙面、山墙弧线，以及青砖墙上百年前的雕花痕迹仍依稀可见，甚至还精心复原了1905年由著名书法家王垿题写的牌匾。

据瑞蚨祥第六代传人、瑞蚨祥连锁创始人孟洛川第五代玄孙孟庆钢介绍，新店不仅是绸布店，更是沉浸式旗袍体验馆。开业期间，店铺将推出系列酬宾活动，涵盖定制旗袍、西装、成衣、手工饰品等品类，让市民近距离感受百年老字号的独特魅力。未来，店铺二楼还将打造研学空间，开设旗袍盘扣、饰品制作等课程，让年轻人体验中国传统技艺。

从1905年胶州路的青红砖楼，到2025年即墨路的回归，瑞蚨祥用120年时光织就一匹不朽的“商业锦缎”。而今，“这匹绸缎”正在青岛老城重新织就家族荣光，续写老字号面向未来的传奇。